



www.tfkjy.cn
欢迎扫描“天府科技云”二维码
或登陆网址注册使用

天府科技云

特刊

2020年5月30日 星期六 邮发代号:61-601 新闻热线:028-65059836 65059830 投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com [05]

四川科技报



天府科技云
www.tfkjy.cn

- 科技人才,线上提供科技服务、转化科研成果,实现自身社会价值、经济价值最大化;
- 企事业单位,线上发布“所能”“所需”,提高核心竞争力,向更有效益、更高质量发展;
- 党委政府,在这里获取科技服务大数据,为制定科技、人才政策作出科学决策;
- 人民群众,在这里获取权威科普知识,享受最新科普资源,提高自身科学素质。

科技与经济智能精准融合的新范式

四川科协系统打造的“天府科技云”上线试运行

诞生

解决科技服务供需对接“痛点”

上世纪八九十年代,上海出现了“周末工程师”现象,即技术人员在周末坐着长途汽车去为企业提供科技服务,从而取得额外报酬。在当时,这种被视为“搞私活,捞外快”的技术服务常常冒着受处分甚至违法的风险。

在这样一场辛劳、耗时、承担巨大风险的“搞私活”里,“工程师们”为何志坚行苦?利益俨然是最大驱动力。当前,科技成果与市场需求脱节、成果经济价值评估难等问题导致供需双方难以达成交易,科技工作者无法通过提供科技服务、转化科研成果、承接科研项目获取较好收益。同时,对接渠道的缺失,使科技工作者的科研能力和成果长期停在论文上、锁在柜子里。

如何打破长期以来的困顿,让科技工作者走出局限?省科协立足时代进行了创新思考:实施“天府科技云”工程,通过广泛、智能、精准共享全省科技需求市场、科技人才

(团队)、科技成果,共享全省乃至全国科普资源,实现“科技动态”随时随地上传,建立以市场机制为根本办法、以互利共赢为根本驱动力、以现代信息技术为根本保障的精准科技服务模式,使科技服务供需便捷智能精准对接。

2019年3月,“天府科技云”构想初生,得到了省委领导、中国科协领导的高度重视并给予充分肯定。同时也得到了省级各部门的积极支持。2020年3月,省科协、民政厅、科技厅、财政厅等多个部门联合印发《关于协同推动“天府科技云服务”的意见的通知》,助推“天府科技云”工程进一步落地落实。

今天,“天府科技云”的上线,将建立以现代信息技术为依托,以市场机制为动力,以利益为纽带,以共赢为目标的充分挖掘智力资源、调动科技人才积极性、激发全社会创新创造活力的新范式。

活力

科技工作者发挥才智的舞台

作为我省科技创新、科技项目生成落地的重要载体,“天府科技云”的上线正当其时。平台有哪些看点?科技工作者如何享受这一“云服务”?供需双方的权益又如何得到保障?针对这些问题,省科协相关负责人表示,平台有以下四点优势。

优势一:人人共享。“天府科技云”是对所有科技工作者、企事业单位和人民群众开放,人人都可成为平台建设的参与者和平台发展成果的共享者。

在平台,每位用户可自取所需科技服务,享受科技红利。

优势二:打破地域范围和空间界限。对于边远山区的企业和群众,打破地域局限的科技服务将对产业发展更加有利。

同时,平台上汇聚的海量科普资源将形成“科普资源大数据”,通过智能算法实现科普资源与群众个性化科普需求精准匹配,将科普服务用精准直达的方式送到人民群众身边。

优势三:“一对一”的精准服务。为确保用户实现最优优

配,平台将实行扁平化管理,坚持“一人一策”“一单一策”“一企一策”原则,精准服务每一位用户,使科技服务供需实现“质”的提升。

同时,在处理交易纠纷上,有专人对平台订单进行全程管理跟踪,及时帮助供需双方解决订单匹配、沟通协调、订单履行和服务交付等环节的困难和问题,保证交易顺利完成。

优势四:权威底保障平台交易可靠。作为公益型服务平台,“天府科技云”是由省科协创建并组织运维,平台具有更大的权威性、公信力,从注册信息到发布“所能”“所需”,从合同网上备案到合同资金线上托管等交易过程将更有保障。

于此,平台还设置了4大工作机制、12项平台规则,对交易过程进行了严格规定,切实保障供需双方权益。

优势齐聚,只为契合广大科技工作者的需求,进一步搭建发挥才智、建功立业的广阔舞台。

现代社会,互联网深刻改变着人们的衣、食、住、行,很多需求都可通过网络轻松实现。放眼生产生活所需的科技服务、科学技术等,是否也能通过线上对接进行交易?曾经的“周末工程师”在新时代又将迎来怎样的新变革?

如今,这个问题有了明晰的答案,它就是由全省科协系统打造的科技服务公共平台——天府科技云。通过大数据、云计算、人工智能等技术,平台将实现科技(科普)供需智能匹配、精准对接、精准服务,使每个科技工作者都可便捷共享全省科技需求市场,为科技工作者创造财富;使每个企业都可便捷共享全省科技人才、科技成果,为企业创造效益;使每个老百姓都可便捷共享权威科普资源,为人民创造幸福。

5月30日,正值“全国科技工作者日”,“天府科技云”上线试运行,为全川科技工作者送上一份特殊的礼物。



价值 助推社会经济发展的“科技引擎”

今天,依靠互联网建立起来的消费方式,以其快速、便捷的特性满足了人们消费升级的需要,更推动了许多新业态、新产业的快速发展。

当“智能匹配、精准直达”的平台供给模式正式运用到科技服务,这又将带来一种怎样的体验呢?

打开“天府科技云”网站,丰富又不失简约的界面映入眼帘。服务大厅页面陈列出种类各式的“商品”,并按照科技需求排列成序,以方便用户浏览和查询。点击某项科研产品,用户可以查看成果详情、适用对象和技术优势,并可进行在线咨询。

据省科协相关负责人介绍,在前期的测试运行中,宜宾市一家种植茵红李的

果园曾因土壤酸化、板结等问题,导致果子产量不高、质量不佳。该果园负责人用手机在“天府科技云”APP上发布技术需求,宜宾市农技专家在“天府科技云”APP上“接单”后,迅速为果园对症施策解决了难题。

当产业所需成功对接上科技所能,便可快速攻克技术难题,提高核心竞争力,引领产业更有效益、更高质量发展。未来,许许多多的科技供需都将在“天府科技云”上实现对接,为科研转化、技术落地、产业聚集提供有利条件。

“平台的意义就是连接,连接科技与生产生活,连接科技与经济发展,我们将严格践行这一宗旨,将‘精准’服务做到极致。”该负责人说道。



创新

“四服务”职责的与时俱进

为实现智能匹配、精准对接、精准服务这一愿景,省科协深入贯彻落实习近平总书记对科协“四服务”指示,从精准服务科技工作者、精准服务企事业单位高质量发展、精准服务群众科学素质提升、精准服务党政科学决策的四大任务,推进平台组织架构,形成信息的有效交互。

一是通过共享全省科技需求市场,帮助科技工作者解决“找市场、找项目、找经费”等难题,让每一个科技工作者(团队)都能精准拓展科技服务空间,精准提高科技服务效率,精准激发创新创造活力。

二是通过共享全省科技工作者(团队)和科技服务、科研成果供给市场,让每一个有科技需求的企事业单位都能突破时空限制,精准、便捷地解决“找人才、找技术、找成果”等难题,极大减少企事业单位人力资源成本,帮助企事业单位精准获取各类科技服务,快速攻

克企事业单位科技难题。三是广泛汇聚全省城乡群众生产生活状况,智能分析生成、随时动态更新每个群众的科普需求标签,精准匹配每个群众需要的科普资源,并通过手机短信、APP、微信推送等方式向其推送与生产生活密切相关的权威科普知识,从而构建起“智慧、精准、直达”的现代科普服务体系。

四是依托平台实时动态反映全省及各市(州)、县(市、区)企业科技服务获取率、科技工作者(团队)科技服务供给率等数据指标,积极为我省各级党委政府制定科技、人才政策提供数据支撑,服务于党和政府的科学决策。

此外,平台还提供“应急科技救助与服务”和“应急科普服务”,增强群众科学防范应急意识、避灾自救能力,消除谣言滋生土壤和传播渠道,减少应急突发事件造成的损失和伤害。

蝶变

推进科协治理能力现代化

治蜀兴川必须科技兴川,必须坚持向科学要答案,这就需要全省科技工作者共同发力。省委十一届六次全会作出“深入贯彻党的十九届四中全会精神,进一步夯实坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的基层基础,奋力推动治蜀兴川再上新台阶”的决定,这要求全省科技工作者要用好科学技术是第一生产力这一制胜“法宝”,奋力推动治蜀兴川再上新台阶。

展望未来,省科协将以实施“天府科技云”服务工程为引领,为新时代推进各级科协治理体系和治理能力现代化提供最佳路径。

推进治理理念现代化,以精准服务每个城乡群众、每个科技工作者和每个企业为全部价值追求;推进治理标准现代化,一切服务以精准为标准;推进治理机制现代化,以市场机制

为根本驱动力,确保可持续调动激发广大科技工作者在更大空间施展才华的内生动力;推进治理手段现代化,运用平台大数据、云计算、人工智能等技术,实现智能治理;推进治理组织体系现代化,平台将拓宽组织联系科技工作者的渠道,变革组织服务科技工作者方式,形成直达、融通、互联、开放的体系;推进治理效能现代化,平台将实现精准联系服务全省数以百万计的科技工作者、数百万家企事业单位和数千万的科普受众,将极大提升治理效能。

当前,四川科协系统正乘着党的十九届四中全会的东风,不断汇聚科协组织智力资源、人才资源等多方面优势,通过“天府科技云”助推我省高质量发展,为推动治蜀兴川再上新台阶和建设成渝地区双城经济圈科技创新中心提供科技支撑。

(曾青瑶 本报记者 罗潇郁 廉梅)